

• 思路与方法学 •

写好中西医结合医学论著的刍议

陈士奎

中西医结合医学论著，是伴随着中西医结合医学研究而形成的。它的撰写质量，直接关系到对中西医结合科研工作的科学总结和公布于世进行交流的社会效果。现根据几年来《中西医结合杂志》编辑部在收审和编辑稿件过程中，所遇到的一些问题，谈谈如何写好中西医结合医学论著，供广大中西医结合工作者，在总结中西医结合科研成果，形成论文过程中参考，并期望不断提高中西医结合医学论文的撰写质量和水平。

一、要具备一般科学论文要求

中西医结合医学论著，属于一般科学论文的范畴，因此，首先应具备科学论文要求。

1. 科学性：(1)要有科学的理论指导；(2)要有严密的科研设计；(3)要有正确地统计学处理；(4)要有实事求是的科学结论。这些是保证医学论著具有科学性的最基本条件和要求。

2. 先进性：也称独创性。所谓先进性是要求与当时的世界或国内各地区相同课题达到的研究水平相比较(这是每个科研工作者必须考虑到的)，要具备理论上和实践上的先进性。先进性是科学论文的灵魂，没有先进性就失去了论文的灵魂，也就丧失了价值。

3. 逻辑性：材料的综合、分析、归纳、概括、推理和判断都必须符合逻辑思维规律。

4. 实用性：要理论联系实际，有实际应用价值，紧密联系临床实践，指导临床实践。

5. 公平性：也称客观性。实事求是地分析和评价自己的和别人的研究工作，不要过高的估计和抬高自己的工作，贬低别人的工作。

6. 要符合出版要求：如文章要精练，文字要工整，语法、标点要准确，结构层次要分明，正确运用简化字，图表要符合出版要求等。

二、要突出中西医结合特点

1. 论文标题应具有鲜明的中西医结合特征。
2. 研究方法应采用中西医结合的方法，如辨病与辨证相结合；单纯中医中药治疗西医诊断的某病；中药为主配合西药；中医药诊治急重疾患或西药治急、中药治缓；中药剂型改革；运用现代医学及其他边缘

科学的某些研究方法探讨中医中药的基本理论等，皆应突出体现中西医结合的内容。

3. 研究结果，既要反映出我国甚至世界现代医学发展水平，又要反映我国传统医药学的特点和发展水平。表明中西医结合研究人体生命科学和防治疾病的优越性；表明中西医结合疗效确实既高于单纯西医西药疗效又高于单纯中医中药的疗效。当然要实事求是。

4. 理论上中西医结合医学研究涉及到中医药理论、西医药理论及其他相关学科、边缘科学理论，范围十分广泛。作为中西医结合研究要能够正确运用这些理论，特别是要准确地把握和运用中医药学理论，至关重要。在理论研究中，应力争通过实验研究和临床研究，不断创新发展中西医结合的医学新理论或假说，推动医学科学的进步。

三、要不断扩大科研选题

恰当地确定和不断扩大中西医结合科研选题，是保障中西医结合科研工作不断发展和写好论文的前提。目前从收审的稿件看，中西医结合医学研究和论文在选题方面存在如下几个问题。

1. 临床研究选题范围较窄。如内科领域多集中在冠心病心绞痛、慢性支气管炎、再生障碍性贫血、慢性肾炎、消化性溃疡病等。研究方法与结果缺乏特点。儿科则比较集中在小儿腹泻、肺炎等中西医结合防治研究，其他方面选题则很少。其他临床学科也有类似情况。

2. 临床论著中，治法简明，疗效确切，具有可重复性，便于普及推广者较少。

3. 实验研究论著密切联系中西医结合临床实践，为临床服务的体现尚须加强。

4. 无论中西医结合临床研究或实验研究，都有些一般化的内容、方法类似的重复性工作和结果。当然，并不是说这些研究不必要，但应当是有计划地深入开展研究工作，尽量避免不必要的重复。

5. 脱离实际，贪大求全。即不结合本单位及个人的实际情况、条件设备及所熟悉的专业来选择科研题目，结果写出的论文常常是空洞无物或纸上谈兵。如有的基层作者撰写“阴阳实质的探讨”之类，即属选题

过大，又无实验研究的结果，难于写出高水平的论文。

然而，整个中西医结合医学研究事业，是属于一项开创性事业，这个领域的科研选题，应该说是极其丰富的。只要广大中西医结合工作者，从实际出发，根据本单位和个人实际条件及所熟悉的专业领域，广开思路，勤于思考，勇于探索，善于总结他人经验，善于科学思维和实际观察，从那些被人们“熟视无睹”、“习以为常”和“司空见惯”的现象中发现“苗头”，做科学研究工作中的有心人，不放过“偶然的机遇”，富有坚持钻研精神，在查阅文献，收集有关课题科研情报基础上，一定会选定出更多的、更广泛的具有先进性、创造性和实用性的中西医结合医学论文的科研课题。如我国著名的内分泌学家邝安堃教授，从内分泌领域研究激素与阴阳学说；骨科专家尚天裕教授研究中西医结合小夹板固定治疗骨折；吴咸中教授研究中西医结合治疗急腹症等等，在自己所从事的专业领域里选题，坚持不懈地努力，才能总结出具有特色的、富有中西医结合特点的研究成果，写出高水平的中西医结合医学论著。

四、要符合医学论著的写作格式和要求

中西医结合医学论著的写作格式和要求，基本上与现代医学论著相同。一篇完整的论著，国际上写作格式也是基本一致的，应包括：1. 标题(题目)；2. 作者单位及署名；3. 内容提要；4. 前言；5. 材料及方法(临床论著通常分临床资料和治疗方法)；6. 结果；7. 讨论；8. 致谢；9. 参考文献等部分构成。现就有关问题讨论如下。

1. 标题。即论文的名称。对标题的要求是：恰当、准确、简明、醒目。即要用最恰当的词汇，最少的字数，最醒目的笔法，简明准确地概括出全文的核心内容，而且要文题与内容名实相符。还要富有吸引力，引人注目。

目前中西医结合医学论著在标题方面存在的主要问题是：(1)没有注意突出中西医结合特征。如曾收到一篇“隐匿性肾小球肾炎 46 例治疗观察”的论文，其文章内容是报道中医中药配合西药治疗的，但标题完全没反映出中西医结合治疗内容，因此建议其标题改为“中西医结合诊治隐匿性肾小球肾炎 46 例”，即突出了中西医结合特点，又达到了文题相符的要求。

(2)题目冗长。如“麦冬及小剂量硫酸镁对急性心肌梗塞后血液动力学、心律失常及心肌梗塞范围影响的实验研究”，长达 41 个字。“慢性阻塞性肺疾患

的微循环障碍及活血化瘀治疗前后多部位微循环的临床观察”，长达 34 个字。一般论著的题目约在 20 个字以内为宜。

(3)题目命名不太恰当，即题目与内容名实不符。如论文“活血化瘀法治疗急性肾炎 32 例临床观察”，原文介绍“治疗方法”为：“本组均系单用活血化瘀药治疗，其主方为：益母草 60g，大蓟、小蓟各 30g。配伍药物：有感染症状者，加金银花、板蓝根各 9~12g，蛋白尿严重者，加桑螵蛸 30g”。很显然，标题题意与文内介绍的治法是不相符的，因其介绍的治法不是“单用活血化瘀药物”。按其所介绍的治法应是以活血化瘀为主辨病(辨“感染”、辨“蛋白尿”)加减治疗急性肾炎 32 例临床观察。又如我们曾收到一篇论文题目为“健脾益气法对免疫功能的影响——附脾虚证 101 例临床观察”的文章，而其文中所列治法为：①治疗慢性肝炎(20 例)的基本方为：黄芪、白术、茯苓、炙草、太子参、苡仁、当归、柴胡。如兼血瘀者加益母草、丹参、泽兰；兼气郁加枳壳、郁金、陈皮；兼阴虚者加白芍、麦冬、枸杞；兼湿热者加黄芩、石苇、龙胆草。实质是辨证论治，并非单纯健脾益气法。②治疗慢性肾炎基本方：生芪、白术、茯苓、益母草、石苇、白茅根。该方属健脾益气、凉血化瘀，清热利尿，亦非单纯健脾益气法。③治疗原发性血小板减少性紫癜基本方：生芪、白术、茯苓、甘草、苡仁、大枣、赤芍、当归、益母草。紫癜明显加大黄、三七；兼阴虚者加牛角、丹皮。实质是健脾益气活血化瘀为主，兼用药又为凉血化瘀，清热解毒。

其他如明明是采用中西医结合治疗的结果，却偏偏命名为××中药(方)治疗××病××例报告等，屡见不鲜。

(4)题目过大。如曾收到一篇“祖国医学扶正固本法防治慢性支气管炎远期疗效及实验研究观察——附 140 例病例的分析”论文。不但标题字数过多、冗长，而且题目过大。所谓“祖国医学扶正固本法”的内容是十分广泛的，本论文实质上仅仅观察了自拟的命名为“扶正固本丸 I、II 号”防治慢性支气管炎远期疗效观察和实验研究。

(5)不醒目。目前大部分中西医结合医学论文，常以“中西医结合治疗××病疗效观察”命题，不但不醒目，又显得笼统。作者应尽力推敲使标题明确醒目地将文章内容真实地反映，有特点，有吸引力，容易记忆，便于索引。

2. 作者单位及署名。应当严肃认真填写清楚。单位应写在标题之下、作者署名之前；单位应写明全

称，不能写简称，如将中国医学科学院简称为“医科院”等；单位过多者，可省略单位名称；只写姓名，用不同标号在首页左下角注明单位；不能只写姓名不写单位，也不能只写单位不写署名，确属集体创作者，应署整理者姓名；署名应以对该项研究工作贡献大小排列，不应以职位高低排列。署名的目的是显示对该文负责。

3. 内容提要。《中西医结合杂志》要求论著（包括临床论著及实验研究论文）在前言之前，写出150~200字的“内容提要”。提要不是文章的结果或总结，应用最简明文字高度概括全文的重要内容。其效果应达到使读者读了题目和内容提要后，能了解该文的中心内容决定是否该阅读全文。

4. 前言。也称绪言。要开门见山地、高度概括地写出：（1）本课题前人研究概况、成果和知识空白；（2）本研究的动机和目的；（3）理论依据和实验设备基础；（4）本研究的意义、特点和涉及的范围等。一般4,000~5,000字的论著，前言只应200~300字为宜，切忌冗长繁琐。为了保证前言写得精练简明，（1）所谓“众所周知”，显而易见的效用及意义不必赘述；（2）切忌夸大工作的意义，应谦逊虚心，留有余地。有的作者竟不顾事实的自谓“首次”、“前人尚未研究”或“尚未见报道”等；（3）不要做所论课题的全面回顾和评议；（4）切忌客套空话，如“才疏学浅”、“水平有限”等。

5. 材料和方法。对临床论著的要求：（1）诊断标准、中医辨证标准、疗效标准等均应按全国各有关专业会议拟定的统一标准为妥。有的论文根本无标准，或自拟标准低于全国统一标准，难于评价，甚至出现不切合实际的“高水平”。特别是诊断标准，很多文章由于诊断不明确，辨证指标不统一而直接影响论文质量。（2）很多临床研究论文不设对照组，或分组不符合统计学要求，没注意组间齐同性和可比性，因此所获得的结果、对材料的分析缺乏科学性。（3）治疗方法缺乏独创性，大多数报道为中西药大包围，难于分析评价。对实验研究论著来说主要是应采用最新最先进的实验方法，其研究方法属独创者，可详细介绍，否则，系引用他人方法，略加改良者可简略介绍。其他要求同临床论著。

6. 结果。（1）要实事求是；（2）必须完整、准确无误；（3）数据要进行统计学处理，病死率、死亡率等基本概念要明确，计算要准确；（4）图及表的运用要避免与文字重复，设计要符合要求。

7. 讨论。即对研究结果进行科学的解释和评价。

根据研究结果，结合今后的发展以及人们最关心的问题，抓住要点，发表作者的观点与见解。切忌旁征博引，主观设想，或从文献出发。更不要东拉西扯，面面俱到。避免（1）简单地重复结果部分的数据；（2）过多地引证国内外文献；（3）主观设想和不符合逻辑的推理；（4）引用他人对单味药药理研究结果阐述中药复方疗效机理；（5）不能紧紧围绕自己的工作展开讨论的“离题太远”；（6）多中心，重点不突出；（7）小题大作；（8）明显是中西医结合治疗的结果，却只讨论分析中医中药作用；（9）对中医基本理论的错误运用和阐发。如在某一论文中有一段论述：“根据张仲景见肝之病知肝传脾。脾虚型是慢肝辨证分型中最常见的类型。因此，‘正虚’，尤其是脾虚是慢性肝炎的本质”。这种推理和判断显然是错误的。

8. 致谢。应该实事求是地对参加本工作的协作者或指导者致谢。

9. 参考文献。要按照各编辑部的稿约要求书写，列入的文献应是对本研究工作确有影响的文献，并非越多越好！一般论著最好引用10条左右。目前存在问题：（1）不按稿约要求书写。《中西医结合杂志》要求按“温格华”格式书写，广大作者应熟悉。（2）引用文献不准确，甚至断章取意，或曲解原意，或把自己的需要观点强加于别人的文献。如我们收审的一篇文章中引有“生脉散用于急性心梗后心源性休克病人……有回阳救逆的作用”，所附文献为“中国医学科学院首都医院：中西医结合治疗急性心肌梗塞的疗效分析。新医药学杂志1975年6期19页。经核查所引的原文献，根本就没有生脉散具有回阳救逆作用的论述，预以订正。（3）所引文献名称不准确。如“新医药学杂志”误写成“新医学杂志”；“天津医药”误写成“天津医学”，“黑龙江中医药”误写成“黑龙江中医药杂志”。《伤寒论》写成《伤寒》；《金匮要略》写成《金匮》等。（4）引用文献太古老。（5）文献序号与文中脚注不一致。（6）所引文献要求项目不齐全，如缺卷数或缺期或页数等。（7）将无关要紧的文献列引过多，或相反，正文中引证文献报告结果，但不列出相应参考文献。

10. 其他。（1）名词术语的运用，应尽量统一；（2）对不常见的中草药应注明拉丁学名，以达规范化；（3）要正确使用文内小标题和题目的副标题；（4）准确使用简化字（以新华字典为标准），不要乱用自创字或简化字；（5）要正确应用标点符号；（6）文稿要用稿纸抄清；（7）认真对待初校样等。在完成论文过程中都是必须注意的。